
 

 
Αθήνα 30.06.2010 

 
 

Αγαπητή κ. Λάµπρου,  
 
 

∆υστυχώς, µε την παρούσα επιστολή µας θέλουµε να σας θέσουµε τα προβλήµατα 
που έχουν προκύψει στα άτοµα που πάσχουν από Ιδιοπαθή Φλεγµονώδη Νόσο του 
Εντέρου (ΙΦΝΕ) (νόσο του Crohn ή Ελκώδη Κολίτιδα) από τα µέχρι τώρα παρθέντα 
µέτρα (προς µείωση των δαπανών στο χώρο της υγείας και του φαρµάκου) από 
διάφορους φορείς. Συγκεκριµένα: 

 
1. Σύµφωνα µε τη µε αρ. πρωτ. Φ80000/οικ.11385/1394/ 30-4-2010 κοινή απόφαση 

των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Οικονοµίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης η 
χορήγηση χωρίς συµµετοχή του δικαιούχου ασφαλισµένου από τα ιδιωτικά 
φαρµακεία 89 «Νοσοκοµειακών φαρµάκων» υψηλού κόστους, δύο εκ των 
οποίων είναι το Humira και το Remicade (που χρησιµοποιούνται από ασθενείς µε 
ΙΦΝΕ) θα γίνεται µόνο εφόσον δεν υπάρχουν στα φαρµακεία των νοσοκοµείων ή 
το φαρµακείο του ΙΚΑ και µε την προυπόθεση να τίθεται επί της συνταγής η 
ένδειξη «στερείται» µε την υπογραφή και τη σφραγίδα του Φαρµακοποιού του 
Νοσοκοµείου που απευθύνεται ο ασθενής καθώς και την σφραγίδα του Κρατικού 
Νοσοκοµείου. 
 
Μετά την εφαρµογή της συγκεκριµένης απόφασης έχουµε δεχτεί πολλά 
τηλεφωνήµατα από µέλη µας όπου µας καταγγέλουν ότι αντιµετωπίζουν µεγάλο 
πρόβληµα σχετικά µε την προµήθεια του Humira από τα φαρµακεία διάφορων 
δηµόσιων νοσοκοµείων για τους εξής λόγους: 
 

• γιατί δεν υπάρχει τα φάρµακο όταν πάνε εκεί 

• γιατί αρνούνται οι υπάλληλοι να βάλουν τη σφραγίδα «στερείται» ώστε να 
απευθυνθούν οι ασθενείς σε ιδιωτικά φαρµακεία 

• γιατί δεν δέχονται ασθενείς όλα τα νοσοκοµεία όλες τις εργάσιµες ηµέρες και 
ώρες αλλά συγκεκριµένες που έχουν ορίσει (προφανώς από τη διοίκηση του 
νοσοκοµείου) 

• γιατί δεν δέχονται ασθενείς µε συνταγή από γιατρό που δεν είναι του 
νοσοκοµείου τους 

 
Όπως είναι κατανοητό οι ασθενείς έχουν βρεθεί απέναντι σε µία ιδιαίτερα 
αγχωτική κατάσταση αφού είναι αναγκασµένοι κάθε µήνα να χάνουν ώρες ή και 
ηµέρες από την εργασία τους προκειµένου να προµηθευτούν το φάρµακό τους ή 
σε ορισµένες περιπτώσεις να «τρέχουν» από νοσοκοµείο σε νοσοκοµείο µέχρι να 
το βρουν και φυσικά όλα αυτά σε βάρος της υγείας τους!!!! 
 

2. Σύµφωνα µε τη µε αρ. πρωτ. Γ55/780/28.06.2010 εγκύκλιο του ΙΚΑ «
το ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ δεν αποζηµιώνει πλέον συνταγές που περιέχουν φαρµακευτικά 
ιδιοσκευάσµατα εκτός εγκεκριµένων ενδείξεων, όπως αυτές καθορίζονται στην 
Περίληψη Χαρακτηριστικών του φαρµακευτικού Προϊόντος που εκδίδεται από τον 
Ε.Ο.Φ. Εξυπακούεται ότι δεν συνταγογραφούνται φαρµακευτικά ιδιοσκευάσµατα 
βάση βιβλιογραφικών αναφορών. 
∆ιευκρινίζεται ότι το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ δεν θα αποζηµιώνει συνταγές για φαρµακευτικά 
ιδιοσκευάσµατα εκτός εγκεκριµένων ενδείξεων ακόµα και εάν συνοδεύονται από 
έγκριση ατοµικής παρηγορητικής θεραπείας Ε.Ο.Φ.» 

 
Με την εφαρµογή της συγκεκριµένης εγκυκλίου θα υπάρξει σοβαρότατο θέµα µε 
κάποιους ασθενείς µε ΙΦΝΕ (και ιδίως παιδιά) που µέχρι πρότινος 



χρησιµοποιούσαν φάρµακα (όπως το Humira και το Remicade) εκτός των 
ενδείξεών τους (στα πλαίσια της παρηγορητικής θεραπείας) διότι είχαν αποτύχει 
άλλα φάρµακα που είχαν τις απαιτούµενες ενδείξεις λόγω της ιδιάζουσας φύσης 
των παθήσεών τους. ∆εδοµένου του υψηλού κόστους των εν λόγω φαρµάκων 
που ανέρχεται στα περίπου 1000 ευρώ ανά µήνα θεωρούµε ότι µε την εγκύκλιο 
αυτή θα πληγούν ανεπανόρθωτα οι ασθενείς, αφού έτσι «µπλοκάρεται» η 
πρόσβασή τους σε αναγκαία για την επιτυχή έκβαση της υγείας του φάρµακα. 

 
Κατανοούµε ότι λόγω της οικονοµικής κρίσης είναι απαραίτητο να βρεθούν τρόποι 
για τον περιορισµό της σπατάλης στο χώρο της υγείας αλλά δεν πιστεύουµε ότι 
αυτός ο περιορισµός θα πρέπει να γίνεται χωρίς διακρίσεις, δυσχεραίνοντας την 
υγεία των ανθρώπων που αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα λόγω των 
ασθενειών τους. 
 
Παρακαλούµε, ως µέλος της ΠΕΣΠΑ, να προβείτε στις απαραίτητες ενέργειες ώστε 
να γνωστοποιηθούν τα προβλήµατα που σας επισηµάναµε στους αρµόδιους φορείς. 

 
Φυσικά θα είµαστε µαζί σας σε οποιαδήποτε ενέργειά σας  
 
 

 
 

 
 

 
 

Με τιµή 
 

Για το Σύλλογο Αττικής 
Η Πρόεδρος 

 
 
 
 

Αλεξάνδρα Γκλιάτη 

 
Για το Σύλλογο Βόρειας Ελλάδας 

Ο Πρόεδρος 
 
 
 
 

Ε. Ταµπουρίδης 


